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Bilaga 2b Sammanställning av resultat från enkät 

 
Denna bilaga är en av leveranserna från projektet Fas 1 - Inriktningen. Bilagorna ska utgöra underlag 
för de beslut som ska fattas av kongresserna respektive förbundsmötet under 2023 gällande fortsatt 
arbete kring ny organisationsform. Bilagorna beskriver olika aspekter och frågeställningar (t.ex. 
möjliga ekonomiska eller juridiska konsekvenser av olika förslag och scenarion) som är av betydelse 
för att kunna fatta beslut om inriktningen på det fortsatta arbetet inom projektet och med en ny 
organisationsform. Bilagorna är ett underlag till kongresserna respektive förbundsmötet på samma sätt 
som t.ex. revisionsberättelsen. Det går alltså inte att ändra på bilagorna. Det går heller inte att lägga 
förslag som rör innehållet i bilagorna.  
 
Bilagorna strävar efter att presentera fakta och analyser baserade på fakta. Bilagorna gör inga 
värderingar och ger inga rekommendationer så länge det inte handlar om att peka ut juridiska eller 
liknande konsekvenser. 

Inledning 

En central del i arbetet inom projektet Fas 1 - Inriktningen har varit att samla in 

synpunkter från de fyra förbundens medlemmar. Medlemmarna är de som 

dagligen deltar i verksamheten och deras synpunkter och kommentarer är därför 

av stor betydelse för projektet. 
 

Medlemmarnas synpunkter har samlats in på tre olika sätt: dialogmöten, enkäter 

och djupintervjuer. Vi har valt att arbeta med tre olika metoder eftersom varje 
metod tillför nya perspektiv. Resultaten från de tre olika undersökningarna 

redovisas i var sitt PM (Bilaga 2a, 2b och 2c). 

Metod och genomförande 

Enkätundersökningen inom projektet genomfördes i två steg. Den första enkäten 

publicerades på förbundens webbsidor och det var möjligt för vem som helst som 

så önskade att svara på enkäten. Enkäten var öppen i ca en månad mellan den 23 

februari och den 26 mars 2023. Totalt svarade 117 personer. Utifrån hur 

information om att enkäten fanns publicerad kommunicerats inom de respektive 

organisationerna blev det tydligt att en ny, andra enkät behövde genomföras. 
 

Denna andra enkät gick ut till ett slumpmässigt urval av medlemmarna 

motsvarande tio procent av den totala medlemskåren inom varje förbund. Enkäten 

öppnade den 5 april 2023. Påminnelser gick ut runt den 12 och 26 april 2023. 

Enkäten stängdes den 4 maj 2023. Enkäten hade givits en mer sammanhållen 
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struktur med tydligare uppdelning mellan fasta svarsalternativ och fritextsvar. 

Syftet var att skapa bättre förutsättningar för analys av inkomna svar. 

 

Det är resultatet av den andra enkäten som redovisas i denna bilaga. 

Resultat 

Totalt svarade 580 personer på den andra enkäten varav 381 från IOGT-NTO (1,9 

% av medlemskåren), 129 från Junis (1,5 % av medlemskåren), 104 från NSF (2,9 

% av medlemskåren) och 53 från UNF (2,3 % av medlemskåren). Av 

respondenterna svarade 10 stycken att de inte visste vilken organisation de tillhör. 

Notera att det var möjligt att ange att man var medlem i flera organisationer. 
 

 
 

När det gäller kön fördelar sig svaren på ca 52 % kvinnor, 46 % män och ca 2 % 

annat / vill ej uppge. 
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Åldersmässigt är 13 % av de som svarat under 13 år, 9 % mellan 13 och 18 år, 9 % 

mellan 19 och 34 år, 38 % mellan 35 och 64 år och 31 % över 65 år. 

 

 
 

När det gäller möjligheterna med att utforska en ny nykterhetsrörelse är de fem 

möjligheter som fått flest svar: 

 

● Bättre möjligheter att samverka med varandra 

● Att vara en stark nykterhetsrörelse 

● Ta tillvara på kompetenser och kunskap i rörelsen 

● Tillsammans bli en vassare röst utåt för ett drogfritt samhälle 

● Att rörelsen blir mer känd utåt  

 
Bland fritextsvaren på denna fråga märks bl.a. “Mer kompetens att tillgå på 

lokalplanet”, “Samverkan och vänskap med andra”, “Samnyttja ekonomiska 
resurser”, “Slippa konkurrera med varandra och dubbelarbete inom rörelsen”, 
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“Bättre möjligheter att skapa forum för personer med intressen där det inte finns 

tillräckligt många intresserade lokalt”, “Rörelsen behöver möta och ge svar på 

tidens mångfacetterade uttryck och förhållningssätt till droger och drogfrihet.”, 

“Förenklad administration”, “Man kanske får lära känna fler personer.”, “Bättre 

möjligheter att skapa forum för personer med intressen där det inte finns 
tillräckligt många intresserade lokalt.” och  “Att inte tappa medlemmar i skiften 

från junior till seniorverksamheten.” 

 

När det gäller utmaningar med att utforska en ny nykterhetsrörelse är de fem 

utmaningar som fått flest svar: 

 

● Att eventuellt förlora bidrag och finansiering kopplad till specifik 

verksamhet  

● Att mitt förbunds identitet försvinner 
● Att förbundens egna verksamhet riskerar att försvinna 

● Att vissa grupper tappar sitt demokratiska inflytande 

● Vet inte 

 
Bland fritextsvaren på denna fråga märks bl.a. “Att ungas engagemang försvåras”, 

“ Att upprätthålla en folkrörelse idag, då behövs vänskap med alla med 

demokratisk grund”, “Att nykterhetsrörelsen blir mindre förankrad som folkrörelse 
och mer blir en insamlingsorganisation”, “Att få nya medlemmar”, “Hur ska vi 

komma överens om fördelningen av de pengar vi har”, “Att processen inte tar för 

lång tid och inte för kort tid.”, “Få in fler yngre!”, “Det är viktigt att alla 

medlemmar oavsett ålder har rösträtt i en ny organisation.”, “Att medlemmar 

förlorar igenkännandet och tillhörighetskänslan.”, “Risk att många ledare byter till 
Scouterna.”, “Statsbidrag kan riskera att sänkas om det blir en organistion”, “Att 

medlemsinflytandet minskar. Mer toppstyrning. Mindre medlemsfokus.” och “Att 

nykterhetsrörelsen blir mindre förankrad som folkrörelse och mer blir en 

insamlingsorganisation.” 
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På frågan “Vilka verksamheter eller aktiviteter borde vi bedriva tycker du?” får 

följande fem alternativ flest svar: 

 

● Barnverksamhet  
● Bildning och kurser  

● Lägerverksamhet  

● Ungdomsverksamhet  

● Vuxenverksamhet 

 

Svaren på frågan “Hur tror du att en ny nykterhetsrörelse skulle påverka den 

lokala verksamheten?” Där 1 var att det skulle påverka negativt, 3 var att det inte 

skulle påverka särskilt mycket och 5 var att det skulle påverka positivt. Svaren 

fördelar sig enligt nedan. 

 
Det är således ca 14 % som är negativa, ca 45 % som är neutrala och ca 41 % som 
är positiva till hur en förändring skulle påverka den lokala verksamheten. 

 

På den öppna frågan “Hur tänker du att en ny nykterhetsrörelse skulle kunna se 

ut?” har vi fått fler än 120 svar. Några av dessa är följande (där vissa svar är något 

förkortade): 
 

● Fortsatt flera förbund, där samverkan och samarbete tydligare utvecklad.  

● Gärna som den var förr. Skapat för vanliga människor, lokalt förankrat. 

● Fortfarande separerade aktiviteter (barn/ungdomar/vuxna) men ev att det 

finns förbundsanställda som är en för alla. 
● Som en paraplyorganissation 

● Stark central organisation resp stark lokal organisation - olika kompetenser 

på resp nivå men stöttar varandra och bygger kunskap tillsammans [...]  

● IOGT med IOGT Vuxen och IOGT ung 
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● Scouterna är något helt unikt och behöver nog finnas kvar i den form det är. 

Där finns redan gemenskapen över generationsgränser, geografiska avstånd 

och scoutmetodens fina metod för att bli en rustad samhällsmedborgare. 

● Verksamhet mer baserat på intressen och inte på ålder. 

● En organisation med flera mer eller mindre självstyrande grenar. Kanske ska 
man tänka nytt, istället för indelning i olika åldrar kanske det ska vara en 

"politisk" gren och en "gemenskapsgren".  

● En opinionsbildande och drivande organisation i drogfrågan [...]. Sociala 

frågor och drogfria miljöer får andra sköta om. Den nya rörelsen skall bara 

ha det ”politiska” uppdraget. 

 

På frågan “Vad är din känsla kring processen att utforska en ny nykterhetsrörelse?” 

är de åtta högst rankade svaren (i fallande ordning): 

 
● Nyfiken (242 personer) 

● Öppensinnad  

● Förväntansfull  

● Optimistisk 

● Jag vet inte 
● Glad  

● Orolig  

● Ödmjuk (86 personer) 

 
Den öppna frågan “Tror du att dina känslor kommer ändras framåt? Varför/varför 

inte?” fick ca 135 svar. En majoritet (runt 100 personer) var öppna för att ändra 

sina känslor framöver. 

Slutsatser 

Den bild som tonar fram i enkäten är att det finns beredskap och öppenhet inom 
samtliga fyra förbund i diskussionen kring en ny nykterhetsrörelse. Fler fritextsvar 

uttrycker en oro över sjunkande medlemsantal, minskat engagemang och 

ekonomiska utmaningar. Reaktionerna på dessa utmaningar går från besvikelse via 
uppgivenhet till framtidshopp. Flera respondenter delar med sig av förslag och 

idéer i sina svar som pekar på möjliga risker, förändringar och nya 

utvecklingsmöjligheter. 

 

Tankarna och känslorna inför möjliga förändringar varierar. Vissa ser en möjlighet 

att bygga vidare på dagens organisation och verksamhet, andra vill ändra i 

organisationen eller i verksamheten (t.ex. arbete mer med politisk påverkan eller 

mer med barn och unga) och ytterligare andra vill ändra i både organisation och 

verksamhet. 
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Medlemmar hemmahörande i två av förbunden (UNF och NSF) uttrycker generellt 

en större oro inför möjliga förändringar. Mycket av oron handlar om identitet och 

om ungas möjlighet att påverka och ansvara för sin egen verksamhet.  

 
Sammanfattningsvis ger enkäten en bild av en bred medlemsrörelse där det finns 

en medvetenhet om de utmaningar de fyra förbunden står inför. Många har idéer 

och tankar kring framtiden, många känner oro och många är förväntansfulla och 

nyfikna. Medlemmarnas engagemang i sin förenings och förbundens framtid är 

genomgående i samtliga svar. Det framkommer även tydligt att  ett fortsatt arbete 

inom projektet behöver bygga på en bred medlemsdialog, tydlighet, öppenhet och 

transparens. 

 

I fritextsvaren finns ett omfattande material vad gäller saker som 
problembeskrivning och analys, förslag kring verksamhet och organisation, åsikter 

och attityder kring nykterhetsöftet m.m. som kommer att vara av betydelse i ett 

eventuellt fortsatt arbete.  

Referenser 

Inga referenser. 
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Underbilaga: Enkät #2 

Nedan bifoga den andra enkät som gick ut till medlemmarna i april 2023. 

Medlemsenkät om ny nykterhetsrörelse 

Hej kära medlem i UNF, NSF, Junis och IOGT-NTO! 

 
Du är en av våra medlemmar som blivit utvald att svara på denna enkät och dela 

dina tankar och åsikter om en ny nykterhetsrörelse. Enkäten är en del i vårt arbete 

med att utforska en ny nykterhetsrörelse. 

 
Vi hoppas du har möjlighet att svara på enkäten! Dina åsikter är viktiga för det 

fortsatta arbetet. Om du som får detta är vårdnadshavare eller förälder till ett barn 

så hoppas vi att du kan hjälpa barnet att fylla i så mycket som möjligt av enkäten. 

 

Har du några frågor tveka inte att höra av er till oss på e-post: 
gemensamorganisation@sobernet.net 

Stort tack för ditt deltagande. Tillsammans skapar vi framtiden för en drogfri och 
hållbar värld! 

 

/Projektgruppen 

Bakgrund 

Dagens IOGT-NTO-rörelsen skapades 1970 som en gemensam rörelse av fyra 

förbund: IOGT-NTO, Junis, Nykterhetsrörelsens Scoutförbund och Ungdomens 
Nykterhetsförbund. Sedan dess har mycket förändrats. Omvärlden ser annorlunda 

ut, engagemanget har fått en annan form och vi har andra krav och förväntningar 

på verksamheten. De fyra förbundsstyrelserna har därför inlett ett arbete för att 

utforska hur en ny nykterhetsrörelse som är anpassad för framtidens 
förutsättningar och behov skulle kunna se ut. 

Kort om dig 

 1. Kön* 

Markera endast en oval. 

● Man/pojke 

● Kvinna/flicka 
● Annat 

● Vill inte ange 

 

2. Ålder * 

Markera endast en oval. 

● Under 13 år  

mailto:gemensamorganisation@sobernet.net
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● 13-18 år  

● 19-34 år  

● 35-64 år  

● Över 65 år 

 
3. Jag är medlem i: *  

Markera alla som gäller. 

● IOGT-NTO 

● Junis 

● Nykterhetsrörelsens Scoutförbund (NSF)  

● Ungdomens Nykterhetsförbund (UNF)  

● Vet ej 

Möjligheter och utmaningar 

4. Vad ser du som möjligheter med att utforska en ny nykterhetsrörelse? *  

Kryssa i de alternativ som du ser som möjligheter. Du kan välja flera alternativ. 
Markera alla som gäller. 

● Bättre möjligheter att samverka med varandra 

● Att vara en stark nykterhetsrörelse 

● Ta tillvara på kompetenser och kunskap i rörelsen 

● Tillsammans bli en vassare röst utåt för ett drogfritt samhälle 

● Bättre ekonomiska möjligheter 

● Att organisera sig mer effektivt 
● Att bättre kunna möta dagens och morgondagens utmaningar 

● Att det inte behöver påverka mitt lokala engagemang särskilt mycket En 

organisation med medlemmar i alla livsskeden 

● Fler vill bli ledare 
● Fler aktiviteter på flera platser 

● Att rörelsen blir mer känd utåt 
● Bättre förutsättningar att påverka den politiska debatten 

● Vet ej 

● Ingenting 
 

5. Ser du några andra möjligheter? 

 

6. Utveckla gärna ditt svar på frågorna ovan om möjligheter med att utforska en ny 

nykterhetsrörelse. 

 

7. Vad ser du för utmaningar med att utforska en ny nykterhetsrörelse? *  

Kryssa i de alternativ som du ser som utmaningar. Du kan välja flera alternativ. 

Markera alla som gäller. 
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● Att eventuellt förlora bidrag och finansiering kopplad till specifik 

verksamhet  

● Att mitt förbunds identitet försvinner 

● Att NSF:s samverkansavtal med Scouterna försämras eller inte är möjligt 

● Att rörelsen blir mindre känd utåt 
● Att det blir svårare att bedriva lokal verksamhet 

● Att förbundens egna verksamhet riskerar att försvinna 

● Att vissa grupper tappar sitt demokratiska inflytande 

● Att möjligheten till direktinflytande i kår/förening minskar  

● Att processen splittrar vår rörelse 

● Ingenting 

● Vet inte 

 

8. Ser du några andra utmaningar? 
 

9. Utveckla gärna ditt svar på frågorna ovan om utmaningar med att utforska en ny 

nykterhetsrörelse. 

Våra vägar framåt 

Vad skulle en ny nykterhetsrörelse kunna innehålla i framtiden? Här är det dina 

egna åsikter och förhoppningar som efterfrågas. 

 

10. Vilka verksamheter eller aktiviteter borde vi bedriva tycker du? * Markera alla 
som gäller. 

● Barnverksamhet  

● Bildning och kurser  

● Familjestöd  
● Kamratstöd  

● Lägerverksamhet  
● Påverkansverksamhet  

● Scoutverksamhet  

● Socialt arbete  
● Ungdomsverksamhet  

● Vuxenverksamhet 

● Vet ej 

● Övrigt: 

 

11. Utveckla gärna ditt svar ovan. 

 

12. Hur tror du att en ny nykterhetsrörelse skulle påverka den lokala 

verksamheten? * Svara mellan 1-5, där 3 är det skulle inte påverka särskilt mycket. 
Markera endast en oval. 



11 (12) 

● 1 =  Det skulle påverka negativt 

● 2  

● 3  

● 4  

● 5 = Det skulle påverka positivt 
 

13. Utveckla gärna ditt svar ovan. 

 

14. Hur tänker du att en ny nykterhetsrörelse skulle kunna se ut? 

Tankar och känslor 

15. Hur viktigt är nykterhetslöftet för dig? * 

Markera endast en oval. 

● 1 = Inte viktigt 

● 2  

● 3  
● 4  

● 5 = Mycket viktigt 

  

16. Utveckla gärna ditt svar ovan. 

 

17. Vad är din känsla kring processen att utforska en ny nykterhetsrörelse? *  

Kryssa i de alternativ som stämmer bäst för dig. Du kan välja flera känslor. 
Markera alla som gäller. 

● Glad  

● Förväntansfull  

● Nyfiken 
● Pessimistisk  

● Orolig  
● Optimistisk  

● Irriterad 

● Ivrig 
● Ödmjuk  

● Öppensinnad  

● Förtvivlad  

● Uppgiven  

● Upprymd 

● Arg 

● Jag vet inte 

● Övrigt: 
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18. Utveckla gärna ditt svar ovan. Vad är det som gör att du valde dessa känslor i 

frågan? 

 

19. Tror du att dina känslor kommer ändras framåt? Varför/varför inte? 

Övriga medskick 

20. Känner du till några organisationer som vi kan bli inspirerade av? Till exempel 

en organisation som har genomgått en större förändring och lycktas bra med det. 

 

21. Har du något annat du vill att vi ska ta med oss eller känna till? 

 
22. Skulle du vilja delta i utlottningen av en biobiljett? Skriv då ditt namn och 

fullständig postadress nedan. 

 

23. Skulle du vilja delta i en intervju eller fokusgrupp där vi mer ingående 

diskuterar frågan om en ny nykterhetsrörelse? Skriv då ditt namn, e-post och 
telefonnummer nedan. 


